

ЛЕНИНИЗМ — НАШЕ ЗНАМЯ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Менделеевец

Орган парткома, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Московского ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знамени химико-технологического института им. Д. И. Менделеева

№ 11 (1152)
Год издания 42-й

Вторник, 6 апреля 1971 г.

Цена 2 коп.



ДЕЛУ КОММУНИЗМА ВЕРНЫ!

КОЛЛЕКТИВ МХТИ ГОРЯЧО ОДОБРЯЕТ
ПОЛИТИКУ РОДНОЙ ПАРТИИ!

Взоры менделеевцев, как и всех советских людей, обращены к Дворцу Съездов. На многочисленных митингах трудящиеся столицы и всей страны сердечно приветствуют XXIV съезд КПСС, одобряют вдохновляющую программу нового этапа строительства коммунизма, нашедшую яркое отражение в Отчетном докладе ЦК КПСС. 1 апреля в Малом актовом зале состоялся митинг коллектива нашего института. Открыл его секретарь парткома А. С. Власов.

На трибуне слесарь точной механики Н. Рябов:

— Для каждого советского человека политика родной партии и ее ленинского Центрального Комитета — свое, кровное дело, — заявил тов. Рябов.

Ленинский стипендиат В. Харитонов в своем выступлении рассказал об энтузиазме, с которым был воспринят доклад Л. И. Брежнева студентами. Особенно воодушевляет молодежь и студенчество то внимание, которое им уделяет партия.

Студент В. Колесников говорил о работе нашей молодежи в строительных отрядах и о тех новых задачах, которые стоят перед менделеевцами в будущем. Около 800 студентов нашего института будут участвовать в воскресниках и работать в ССО в будущем году.

От имени иностранных студентов МХТИ XXIV съезд приветствовал Ян Ставский, студент из Польши.

Профессор Г. Н. Макаров в своем выступлении сказал:

— Все прогрессивное человечество встретило с большим вниманием открытие XXIV съезда КПСС. Чувство особого восхищения вызывают масштабы работы партии во всем могучем процессе созидательного труда нашего народа.

Ректор института профессор С. В. Кафтанов сказал:

— Вся наша страна переживает сейчас радостные и волнующие дни. На съезд собрались почти 5 тысяч коммунистов и гостей из 90 стран мира. Это — форум мирового коммунистического движения. В своем докладе Л. И. Брежнев дал глубокий марксистский анализ всем сферам жизни нашей страны. Там говорится и о дальнейшем расширении среднего и специального образования.

За прошедшую пятилетку МХТИ выпущено 5,5 тысяч студентов; 120 научных работ внедрено в промышленность; выпущено большое количество учебников и учебных пособий. Но мы не останавливаемся на достигнутом. Захватывает дух от тех грандиозных дел, которые нам предстоит свершить. Весь народ горячо одобряет работу съезда, а это залог того, что задачи, поставленные партией, будут выполнены.

Участники митинга обратились с приветствием к XXIV съезду Коммунистической партии Советского Союза.

С национальным праздником!

Дорогие друзья, студенты из Венгрии, обучающиеся в МХТИ!

Поздравляем вас с 26-й годовщиной освобождения Венгрии от фашистских захватчиков. Желаем вам здоровья, успехов в учебе и всего наилучшего в личной жизни!

РЕКТОРАТ, МЕСТКОМ,
КОМИТЕТ ВЛКСМ,
ПРОФКОМ, ПАРТКОМ,
СОВЕТ ЗЕМЛЯЧЕСТВ.

ВЕЛИЧИЕ ПЛАНОВ И СВЕРШЕНИЙ

СЛОВО УЧЕНОГО

В день открытия XXIV съезда КПСС все внимание советских людей и всего прогрессивного человечества было приковано к могучему голосу Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Брежнева Л. И., выступившего в Москве, в Кремлевском Дворце съездов с Отчетным докладом Центрального Комитета КПСС.

С чувством великой радости и законной гордости мы, советские люди, услышали правдивые слова товарища Брежнева Л. И., обрисовавшего международное положение СССР, внешнеполитическую деятельность КПСС, основные вопросы экономической политики партии на современном этапе, социально-политическое развитие советского общества и задачи партии и некоторые вопросы внутрипартийной жизни.

В Отчетном докладе ЦК КПСС подведены впечатляющие итоги титанической работы Коммунистической партии Советского Союза, ее ленинского Центрального Комитета и огромного самоотверженного труда советского народа, всегда, в годы мирной жизни, а в случае необходимости, и войны, идущего в ногу с нашей партией.

Мне, советскому ученому, доклад товарища Брежнева Л. И. представляется величайшим и вдохновляющим историческим событием, определяющим глубокое содержание научно-обоснованной программы, предусматривающей дальнейшее развитие нашей Родины и КПСС.

В отчетном докладе ЦК КПСС четко отражены гениальные Ленинские идеи и мысли о дальнейшем гармоническом развитии партии, советского общества и государства.

Для нас доклад товарища Брежнева Л. И. является знаменем правды, счастливого настоящего и светлого будущего.

Он знаменует собой предвидение хода исторических событий и неизбежную победу идей Маркса, Энгельса и Ленина в соревновании социалистического и капиталистического миров.

Мы, советские ученые, присоединяем наш голос одобрения к стройному хору голосов всех советских людей, единодушно одобряющих внутреннюю и внешнюю политику КПСС, отраженную в Отчетном докладе товарища Брежнева Л. И., и обязуемся предпринять все от нас зависящее, чтобы обеспечить дальнейшее успешное выполнение величественных планов, намечаемых ЦК КПСС.

А. КРЕШКОВ,
заслуженный деятель науки и техники РСФСР и Бурятской АССР, заведующий кафедрой аналитической химии МХТИ им. Д. И. Менделеева, профессор, доктор химических наук.

ГАРАНТИЯ УСПЕХОВ

Чувство гордости вызывают успехи в хозяйственном строительстве, достигнутые советским народом под руководством нашей партии, ее Ленинским ЦК за период между съездами.

Партия поставила грандиозные задачи, одной из которых является: «...органически соединить достижения научно-технической революции с преимуществами социалистической системы хозяйства».

Успех выполнения поставленной задачи определяется вкладом в общий труд каждого члена нашего коллектива. Это требует радикальной перестройки существующих методов планирования, организации и выполнения научной работы.

Годовой объем хозяйственных работ, проводимых нашим институтом, который возрастет к концу IX пятилетки до 3,5 миллионов рублей, должен быть выполнен при уменьшении численности сотрудников на 50 процентов по сравнению с существующей ныне.

Ю. САХАРОВСКИЙ,
начальник ОНИРа, доцент.

ОТВЕЧАЯ НА ЗАБОТУ

Выступая с Отчетным докладом на XXIV съезде КПСС, Генеральный секретарь нашей партии Л. И. Брежнев еще раз подчеркнул, какое внимание уделяет партия подрастающему поколению. «Молодые люди до 30 лет, — сказал Леонид Ильич, — составляют более половины населения нашей страны. Это наше будущее, наша смена».

Убедительным показателем не только заботы, но и доверия коммунистов является движение молодых активистов на ответственные участки работы. Ежегодно в ряды партии, еще раз доказывая неразрывность связи поколений, — борцов за светлое будущее — коммунизм, вливается большой отряд комсомольцев, зарекомендовавших себя с самой лучшей стороны в рядах ВЛКСМ.

Надо отметить, что партия неослабно внимание уделяет вопросу дальнейшего развития высшего образования. За годы пятилетки открыто более 60 новых вузов! А это значит, что еще тысячи и тысячи новых студентов заполнили аудитории в самых различных уголках нашей Родины, получив возможность продолжить свое образование.

Студент и стипендия. Для подавляющего числа буду-

щих молодых специалистов эти слова давно уже стали неотделимыми друг от друга. Но, наверное, не всегда, и не каждый студент достаточно отчетливо представляет себе какую огромную помощь оказывает наше государство советскому студенчеству. А тем временем XXIV съезд партии выдвинул вопрос о дальнейшем увеличении размеров стипендий и расширении круга стипендиатов в высших и средних специальных учебных заведениях. Это ярчайшее проявление неустанной заботы партии о советских студентах. И отвечая на эту заботу, мы уверены, студенты страны Советов еще более повысят свою общественную активность и с еще большей настойчивостью будут проникать в глубины науки.

А. БОБОВ,
Ю. РАТНИКОВ,
студенты.

ДЛЯ СОВЕТСКОГО ЧЕЛОВЕКА

Нас, медиков поликлиники МХТИ, особенно обрадовали слова в докладе Л. И. Брежнева об увеличении количества оплачиваемых дней по уходу за больным ребенком, о сто процентной оплате отпуска по беременности, независимо от стажа работы, об увеличении норм расхода на питание в больницах.

Мы с большой радостью узнали, что правительство собирается увеличить размеры стипендий и круг стипендиатов в вузах. Это еще больше улучшит условия жизни наших студентов и позволит им успешней учиться.

О. АЛЕЯНИКОВ,
главный врач
поликлиники МХТИ.

КОМ

УЧИМСЯ РАБОТАТЬ. МЫС



● На трибуне секретарь комитета ВЛКСМ А. Дудоров.

Три дня, с 26 по 28 марта, на спортивной базе ВЦСПС в Перемышле-Московском проходила выездная учеба комсомольско-профсоюзного актива нашего института.

Более ста комсомольских и профсоюзных активистов принимали участие в работе секций, занимавшихся учебно-воспитательными, идеологическими и организационными вопросами комсомольской работы.



● Лучший критерий качества доклада — лица в зале.

РАССКАЗЫВАЕТ



● Поздно вечером штабы подводят итоги работы минувшего дня, уточняют планы дальнейшей работы.



● На встрече с членами редакции комсомольского отдела «М идевец». В спорах рождается истина: каким должен быть КОМ. На вопросы отвечает завредакции отделом И. Левинман.



● «Быть или не быть».. курсовому бюро?! Вопрос серьезный...



● Немного грустно уезжать... Хорошо поработали, хорошо отдохнули, но впереди главное—дать жизнь принятым решениям.

Фото В. ЗОНИНА.

ЫСЛИ, ПРОБЛЕМЫ, ПЛАНЫ.

В ГОСТЯХ У КОМСОМОЛЬСКОГО АКТИВА СЕКРЕТАРЬ ЦК ВЛКСМ В. А. ЖИТЕНЕВ

Встретиться с секретарем ЦК ВЛКСМ доводится не так уж часто, — неудивительно, что ожидающие его приезда охвачены большим нетерпением. И тем приятнее видеть Владимира Андреевича Житенева в точно назначенное время оживленным, подтянутым, внимательным...

Прежде чем начать выступление, Владимир Андреевич Житенев и члены комитета комсомола ненадолго уединились в холле. Секретарю ЦК ВЛКСМ был передан целый список вопросов, интересующих актив Менделеевки. Все ждали компетентных, исчерпывающих ответов.

Но Владимир Андреевич начал с другого.

— Мы многое забываем, даже очень важное...—эти слова, прозвучавшие, я думаю, для многих неожиданно, стали началом знакомства. — Три года назад, в этот день и в этот час трагически погиб Юрий Алексеевич Гагарин. Почти же его память молчалим сейчас, когда у Кремлевской стены возлагают венки...

Подвиг Ю. А. Гагарина не случаен. Вся его жизнь была дорогой к цели. И я желаю каждому из вас этой большой цели, только с ней стоит жить.

Об учебе:

— Как не странно, есть банальный и в то же время большой для вузов вопрос, которым комсомольская организация занимается вообще. Это— учебно-воспитательная работа.

В. А. Житенев попросил назвать примерное число комсоров, которые учатся без троек, число награжденных за отличную успеваемость? И... его вопросы, к сожалению, повисли в воздухе.

— Это беда не только вашего института, и все же: половина комсомольцев Менделеевки учится на «три» и ниже, успеваемость по МХТИ равна 84 процентам. Комитетам ВЛКСМ в первую очередь следует поощрять успехи в учебе.

Как это грустно выглядит на фоне поразительных успехов Харьковского политехнического института, вуза далеко не столичного, с отнюдь не блестящими условиями для учебы. Что же там?

Вот только факты: успеваемость — около 96 процентов;

почти каждый студент работает в НСО;

все комсорги (а это было детально изучено) учатся на 4 и 5;

процент пропусков занятий равен 1 (и то по уважительным причинам!).

И, наконец, последний факт, говорящий сам за себя: из 500 опрошенных выпускников ХПИ только один не занимался общественной работой.

Мы грешим тем, что пытаемся заставить студентов учиться, а часто ничего не делаем, чтобы увлечь их...

И как итог: на заседании Бюро ЦК ВЛКСМ совместно с Министерством высшего и среднего специального образования СССР принято постановление о мерах по улучшению научной работы студентов.

О Ленинском зачете мнение В. А. Житенева совпало с мнением большинства присутствовавших в том, что все действенные формы этой работы надо оставить: ежегодно проводить Ленинские уроки и общественно-политические аттестации.

Студенты летом: желающих приобщиться к физическому труду в вузах становится все больше: в 1966 году в ССО участвовало 80 тысяч человек, а в 1970 году уже 352 тысячи человек. И все равно не все желающие получают право быть членом ССО. Но есть и такие студенты, которые образуют «левые» отряды, заключают незаконные сделки. «Последствия» часто бывают для них печальными...

Этим летом при ЦК будет работать инспекция стройотрядов, так что «левые» не останутся незамеченными.

— Неприятно признавать, — сказал В. А. Житенев, — но секретари комсомольских организаций вузов не смогли на высоком уровне выполнить указания ЦК ВЛКСМ, позволяющие им самостоятельно отправлять строительные отряды в отдаленные районы страны, теперь пропуска на выезд будут давать только горкомы и обкомы комсомола.

Бытует еще одно неверное, на мой взгляд, представление о том, что получивший двойку в сессии автоматически отстраняется от работы в ССО. Может быть, это неверно? И проработав, он передает ее, да еще и с блеском? Подумайте...

Школа—вуз:

— Что я отвечу на вопрос о химической школе? Дело доб-

рое. И не заявляйте: средняя школа дает не тех людей, которые нужны вузу! Где это написано, что в институт должны приходить одни вундеркинды? Здесь важно не только вовлекать возможно больше ребят. Вопрос также в том, как усилить воспитательную работу в школе!

О клубе:

— Теперь наболел вопрос о клубе самостоятельной студенческой песни. Здесь, как и в остальном, недопустима «кружковщина», нужны искусные организаторы. Необходимо, чтобы песни ваши действительно повышали эстетический уровень слушателей, радовали, удивляли.

Позиция ЦК ВЛКСМ такова: предполагается в сентябре—декабре этого года провести смотр эстрадных самодеятельных коллективов.

Девушки и ССО:

— У нас огромный дефицит женских рук — говорит Владимир Андреевич, — и если у вас есть они, то вот где найдется им дело: в Астрахань требуется 6000 человек — овощи, фрукты; Крым — на сбор фруктов; Министерству путей сообщения нужны проводницы, — великолепные путешествия, хорошо отдохнете (я уже как хозяйственник начинаю вас уговаривать)...

После этих слов звонкий дружный смех долго не утихал в зале. Все более крепким становился дружественный контакт между слушателями и оратором.

О курсовом бюро:

— А нужны ли вообще курсовые бюро? Я думаю, что без курсового бюро факультетское бюро занималось бы прямо группой. Вопрос опять сводится к индивидуальной работе со студентами.

Об интернациональных ССО:

— Последние годы между нашей страной и социалистическими государствами развиваются именно рабочие контакты. Это клуб творческой молодежи, совместные постановки советско-болгарских фильмов, СССР—ГДР, Югославия—СССР. Солидарность укрепляется именно в совместном труде, в исканиях. Поэтому создание интернациональных студенческих стройотрядов — есте-

ственное продолжение этих уже сложившихся традиций.

Нынешним летом сборный интернациональный строительный отряд будет работать на родине Юрия Алексеевича Гагарина — в городе Гагарине. Сейчас проводится тщательный отбор бойцов ССО.

Менделеевцы в этом году тоже «выпускают» в свет интеротряд, известно и место дислокации — озеро Селигер.

Итак, встреча закончена. Трудно переоценить значение этого события для комсомольцев Менделеевского института, потому что умное, дружеское слово бесценно.



Л. МАЛИЦКАЯ, студентка.



● Доклад окончен, но вопросам не видно конца...

● Главная задача комсомольцев—отлично учиться. На снимках: Б. И. Степанов и В. А. Житенев, А. С. Власов, Г. Д. Клинский, А. Владимиров, В. Шустачинский, С. Бачурин.



отдела «Менделеевца». В спорах рождается истина, каким образом был КОИ. На вопросы отвечает зав. отделом И. Лей-викман.

порабо- е—дать. ИНА.

